
７　睡眠・ストレスについて

（１）睡眠による休養の充足感
【☑保健医療計画　行動目標】

　問20　あなたは、いつもとっている睡眠で「休養が十分にとれている」と思いますか。

　　　　（○は１つ）

る》が71.8％となっています。

 　性別では、特に大きな違いはみられません。

50歳代で３割台後半と、他の年齢層より高くなっています。

◆全体／性別／性・年齢別

十
分

と
れ
て
い
る

ま
あ

と
れ
て
い
る

あ
ま
り

と
れ
て
い
な
い

ま
っ

た
く

と
れ
て
い
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,939) 71.8 26.3 

男　性 （ 751) 72.0 26.4 

女　性 （ 1,167) 71.5 26.5 

10・20歳代 （ 94) 55.4 43.6 

30歳代 （ 131) 67.9 32.1 

40歳代 （ 140) 66.4 32.1 

50歳代 （ 109) 74.3 24.8 

60歳代 （ 104) 81.7 14.4 

70歳代 （ 108) 76.9 20.4 

80歳代 （ 64) 89.1 9.4 

10・20歳代 （ 128) 76.6 22.7 

30歳代 （ 174) 69.5 29.9 

40歳代 （ 212) 61.8 37.3 

50歳代 （ 208) 63.0 35.1 

60歳代 （ 143) 74.1 23.8 

70歳代 （ 178) 78.1 15.7 

80歳代 （ 118) 88.2 11.0 

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

全体では、「十分とれている」（18.9％）と「まあとれている」（52.9％）を合わせて、《とれてい

性・年齢別にみると、《とれている》は、男性の60歳以上、女性の10・20歳代、60歳以上で高

とれていない」と「まったくとれていない」の合計）は、男性10・20歳代で４割台半ば、女性40～

くなっており、特に、男女ともに80歳代で約９割となっています。一方、《とれていない》（「あまり

《
と
れ
て
い
な
い

》
ｎ

《
と
れ
て
い
る

》
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いない》は、有職男性と有職女性で３割前後となっています。

は《とれていない》が５割を超えています。

◆職業別／労働時間別

十
分

と
れ
て
い
る

ま
あ

と
れ
て
い
る

あ
ま
り

と
れ
て
い
な
い

ま
っ

た
く

と
れ
て
い
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,939) 71.8 26.3 

有職男性 （ 542) 68.4 29.9 

有職女性 （ 738) 67.1 31.2 

学生 （ 56) 75.0 25.0 

家事 （ 194) 77.8 20.6 

無職 （ 311) 83.3 15.1 

その他 （ 25) 80.0 20.0 

０時間 （ 286) 80.7 17.4 

１～19時間 （ 197) 81.7 17.3 

20～29時間 （ 105) 70.4 24.8 

30～39時間 （ 205) 70.7 26.9 

40～49時間 （ 532) 68.8 30.5 

50～59時間 （ 270) 64.4 33.7 

60～69時間 （ 77) 61.0 37.7 

70時間以上 （ 41) 48.8 51.2 

その他 （ 35) 77.2 22.9 

【

労
働
時
間
】

職業別にみると、《とれている》は、無職とその他で８割台と高くなっています。一方、《とれて

労働時間別にみると、《とれている》は、おおむね労働時間が長いほど低くなり、70時間以上で

《
と
れ
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い
な
い

》

【

職
 
業
】

ｎ

《
と
れ
て
い
る

》

17.7 

15.3 

17.9 

20.1 

25.1 

44.0 

24.1 

26.9 

17.1 

16.1 

17.1 

13.3 

10.4 

17.1 

22.9 

50.7 

51.8 

57.1 

57.7 

58.2 

36.0 

56.6 

54.8 

53.3 

54.6 

51.7 

51.1 

50.6 

31.7 

54.3 

27.1 

28.9 

23.2 

19.6 

13.8 

20.0 

15.7 

16.8 

23.8 

25.9 

28.2 

30.0 

36.4 

39.0 

20.0 

2.8

2.3

1.8

1.0

1.3

0.0

1.7

0.5

1.0

1.0

2.3

3.7

1.3

12.2

2.9

1.7

1.8

0.0

1.5

1.6

0.0

1.7

1.0

4.8

2.4

0.8

1.9

1.3

0.0

0.0

18.9 52.9 24.3 
2.0 1.9

－ 77 －



　 前回調査との比較では、特に大きな違いはみられません。

◆前回調査との比較

      　   【全　体】       【男  性】               【女  性】

十分とれている

まあとれている

あまりとれていない

まったくとれていない

無回答
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（１－１）休養がとれていない理由

 【問20で「３．あまりとれていない」または「 ４．まったくとれていない」を選択した方】

　問20－１　休養が十分にとれていない理由は、次のうちどれですか。（いくつでも○）

間をとられる」が27.6％などとなっています。

◆全体

　 （％）

仕事に時間をとられる

精神的な要因で十分に眠れない

家事に時間をとられる

育児に時間をとられる

身体的な要因で十分に眠れない

遊び、趣味、テレビ等で時間がない

インターネット、ＳＮＳ等で時間がない

通勤、通学に時間をとられる

介護に時間をとられる

その他

無回答

ｎ=(510)

休養が《とれていない》と回答した人に、その理由をたずねたところ、全体では、「仕事に時間

をとられる」が48.4％で最も高く、次いで「精神的な要因で十分に眠れない」が31.2％、「家事に時
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0.8 
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性よりも約14ポイント高く、男性は「仕事に時間をとられる」でも約11ポイント高くなっています。

す。

ています。

◆性別／性・年齢別
単位（％）

ｎ

仕
事
に
時
間
を
と
ら
れ
る

精
神
的
な
要
因
で
十
分
に

眠
れ
な
い

家
事
に
時
間
を
と
ら
れ
る

育
児
に
時
間
を
と
ら
れ
る

身
体
的
な
要
因
で
十
分
に

眠
れ
な
い

遊
び
、

趣
味
、

テ
レ
ビ
等

で
時
間
が
な
い

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
、

Ｓ
Ｎ

Ｓ
等
で
時
間
が
な
い

通
勤
、

通
学
に
時
間
を
と

ら
れ
る

介
護
に
時
間
を
と
ら
れ
る

そ
の
他

無
回
答

 全 体 510 48.4 31.2 27.6 15.3 15.1 14.5 12.9 8.2 3.7 8.2 0.8 

 男 性 198 55.6 24.2 18.2 8.6 15.2 23.2 12.6 10.6 2.0 9.6 0.5 

 女 性 309 44.3 35.6 34.0 19.7 14.9 9.1 12.6 6.8 4.5 7.1 1.0 

10･20歳代 41 61.0 26.8 17.1 　　    - 17.1 43.9 29.3 17.1 　　    - 9.8 　　    -

30歳代 42 69.0 14.3 23.8 23.8 9.5 26.2 9.5 7.1 　　    - 2.4 　　    -

40歳代 45 73.3 22.2 24.4 13.3 6.7 22.2 15.6 17.8 　　    - 8.9 　　    -

50歳代 27 63.0 29.6 18.5 3.7 11.1 7.4 　　    - 11.1 14.8 3.7 　　    -

60歳代 15 33.3 33.3 6.7 　　    - 13.3 13.3 13.3 　　    - 　　    - 26.7 　　    -

70歳代 22 4.5 31.8 9.1 　　    - 36.4 9.1 　　    - 　　    - 　　    - 18.2 4.5 

80歳代 6 　　    - 16.7 　　    - 　　    - 50.0 16.7 　　    - 　　    - 　　    - 16.7 　　    -

10･20歳代 29 79.3 27.6 24.1 6.9 10.3 13.8 27.6 10.3 　　    - 3.4 　　    -

30歳代 52 40.4 34.6 21.2 42.3 5.8 7.7 3.8 3.8 　　    - 5.8 　　    -

40歳代 79 48.1 24.1 50.6 38.0 13.9 8.9 16.5 5.1 1.3 2.5 1.3 

50歳代 73 52.1 37.0 45.2 8.2 11.0 12.3 16.4 15.1 8.2 6.8 1.4 

60歳代 34 41.2 44.1 17.6 　　    - 20.6 2.9 11.8 2.9 5.9 17.6 　　    -

70歳代 28 10.7 57.1 21.4 　　    - 32.1 7.1 　　    - 　　    - 14.3 7.1 　　    -

80歳代 13 　　    - 53.8 7.7 　　    - 38.5 　　    - 　　    - 　　    - 　　    - 23.1 7.7 

◆前回調査との比較（全体の上位５項目）

          【全　体】     　  【男  性】    　   【女  性】

仕事に時間をとられる

家事に時間をとられる

育児に時間をとられる

ント高くなっており、女性は「精神的な要因で十分に眠れない」、「育児に時間をとられる」でも、それ

ぞれ約11ポイント高くなっています。一方、「遊び、趣味、テレビ等で時間がない」は、男性の方が女

性別にみると、「家事に時間をとられる」での違いが最も大きく、女性の方が男性よりも約16ポイ

前回調査との比較では、「家事に時間をとられる」が男性で約１１ポイント、「精神的な要因で十分

に眠れない」が女性で約７ポイント、「身体的な要因で十分に眠れない」が女性で約５ポイント増加し

間をとられる」は女性の30～40歳代で４割前後と、それぞれ他の年齢層に比べて高くなっていま

身体的な要因で十分に
眠れない

【

男
性
】

【

女
性
】

精神的な要因で十分に
眠れない

性・年齢別にみると、男女ともに20～50歳代は「仕事に時間をとられる」に比率が集中しており、

特に、女性の１０・20歳代は約８割となっています。「精神的な要因で十分に眠れない」は女性の70

歳以上で５割台、「家事に時間をとられる」は女性の40～50歳代で４割台半ばから５割、「育児に時
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（２）日中に強い眠気を感じる頻度

　問21　あなたは、日中に強い眠気を感じることがありますか。（○は１つ）

となっています。

　 性別では、特に大きな違いはみられません。

約７割と、他の年齢層より高くなっています。

◆全体／性別／性・年齢別

よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

ほ
と
ん
ど
な
い

無
回
答

《
あ
る

》

《
な
い

》
（％）

全　体 （ 1,939) 61.1 36.6 

男　性 （ 751) 62.3 36.1 

女　性 （ 1,167) 60.5 36.8 

10・20歳代 （ 94) 72.3 26.6 

30歳代 （ 131) 64.1 35.9 

40歳代 （ 140) 63.6 35.0 

50歳代 （ 109) 60.5 38.5 

60歳代 （ 104) 57.7 38.4 

70歳代 （ 108) 58.3 38.9 

80歳代 （ 64) 59.4 39.0 

10・20歳代 （ 128) 67.2 30.5 

30歳代 （ 174) 68.4 31.0 

40歳代 （ 212) 62.3 34.9 

50歳代 （ 208) 56.2 41.8 

60歳代 （ 143) 55.3 41.3 

70歳代 （ 178) 55.1 39.3 

80歳代 （ 118) 58.4 39.0 

ｎ

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

全体では、「よくある」（11.8％）と「時々ある」（49.3％）を合わせて、《ある》が61.1％となって

性・年齢別にみると、《ある》は、男性の10・20歳代で７割を超え、女性の10・20～30歳代で

います。一方、「あまりない」（28.1％）と「ほとんどない」（8.5％）を合わせて、《ない》は36.6％
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（３）悩みやストレスの状況
【☑保健医療計画　行動目標】

　問22　あなたは、毎日の生活の中で悩みがあったりストレスを感じることがありますか。

　　　　（○は１つ）

ています。

 　性別では、特に大きな違いはみられません。

す。

◆全体／性別／性・年齢別

よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

ほ
と
ん
ど
な
い

無
回
答

《
あ
る

》

《
な
い

》
（％）

全　体 （ 1,939) 67.1 30.4 

男　性 （ 751) 63.1 34.6 

女　性 （ 1,167) 69.9 27.7 

10・20歳代 （ 94) 69.1 30.9 

30歳代 （ 131) 76.4 22.9 

40歳代 （ 140) 77.9 21.5 

50歳代 （ 109) 67.9 31.2 

60歳代 （ 104) 50.9 44.3 

70歳代 （ 108) 43.6 50.0 

80歳代 （ 64) 40.7 56.3 

10・20歳代 （ 128) 82.0 17.2 

30歳代 （ 174) 82.2 16.1 

40歳代 （ 212) 74.5 22.6 

50歳代 （ 208) 76.9 20.1 

60歳代 （ 143) 66.4 32.2 

70歳代 （ 178) 55.6 41.6 

80歳代 （ 118) 45.8 50.0 

ｎ

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

全体では、「よくある」（23.2％）と「時々ある」（43.9％）を合わせて、《ある》が67.1％となっ

性・年齢別にみると、《ある》は、女性の10・20～30歳代で8割を超えて高くなっており、男性

の30～40歳代、女性の40～50歳代で７割台半ばから約８割となっています。一方、男性の70歳

以上、女性の80歳代は、《ない》（「あまりない」と「ほとんどない」の合計）が５割台となっていま
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4.3

6.1

2.9

6.4

10.6

11.1

12.5

4.7

1.7

2.8

3.8

6.3

5.1

9.3

2.3

2.5

0.0

0.8

0.7

0.9

4.8

6.5

3.1

0.8

1.7

2.8

2.9

1.4

2.8

4.2

23.2 43.9 24.8 5.6 2.5

－ 82 －



となっています。

となっています。

　 前回調査との比較では、《ある》は、男性で約７ポイント、女性で約６ポイント減少しています。

◆職業別／労働時間別

よ
く
あ
る

時
々
あ
る

あ
ま
り
な
い

ほ
と
ん
ど
な
い

無
回
答

《
あ
る

》

《
な
い

》
（％）

全　体 （ 1,939) 67.1 30.4 

有職男性 （ 542) 69.4 29.0 

有職女性 （ 738) 76.6 21.0 

学生 （ 56) 69.7 30.3 

家事 （ 194) 62.4 35.1 

無職 （ 311) 47.6 49.2 

その他 （ 25) 52.0 40.0 

０時間 （ 286) 51.8 45.1 

１～19時間 （ 197) 58.9 35.5 

20～29時間 （ 105) 67.6 30.5 

30～39時間 （ 205) 66.3 32.7 

40～49時間 （ 532) 76.7 22.0 

50～59時間 （ 270) 77.0 20.8 

60～69時間 （ 77) 81.9 14.3 

70時間以上 （ 41) 87.8 12.2 

その他 （ 35) 60.0 37.1 

◆前回調査との比較

     　   【全　体】       【男  性】      　　　   【女  性】

よくある

時々ある

あまりない

ほとんどない

無回答

ｎ

【

職
 
業
】

【

労
働
時
間
】

職業別にみると、《ある》は、有職女性で７割台半ばと最も高く、次いで有職男性と学生で約７割

労働時間別にみると、《ある》は、おおむね労働時間が長いほど高くなり、70時間以上で約9割

25.5 

29.4 

14.3 
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13.8 

4.0 
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25.7 

43.9 

47.2 

55.4 

48.5 

33.8 

48.0 

39.9 

42.1 

50.5 

43.9 

47.2 

46.3 

49.4 

51.2 

34.3 

22.7 

17.9 

23.2 

28.4 

41.2 

28.0 

35.0 

28.9 

22.9 

27.8 

18.6 

17.8 

13.0 

9.8 

20.0 

6.3

3.1

7.1

6.7

8.0

12.0

10.1

6.6

7.6

4.9

3.4

3.0

1.3

2.4

17.1

1.7

2.4

0.0

2.6

3.2

8.0

3.1

5.6

1.9

1.0

1.3

2.2

3.9

0.0

2.9

23.2 43.9 24.8 5.6 2.5

23.3 

43.8 

24.7 

5.7 

2.5 

22.7

50.1

19.7

5.6

2.0

0 20 40 60

今回調査 n=(1,928)

前回調査 n=(2,099)

（％） （％） （％）

21.9 

41.3 

27.3 

7.3 

2.3 

23.5

46.3

22.8

6.1

1.3

0 20 40 60

今回調査 n=(744)

前回調査 n=(767)

24.1 

45.6 

23.3 

4.5 

2.5 

22.9

52.4

17.3

5.3

2.1

0 20 40 60

今回調査 n=(1,164)

前回調査 n=(1,228)

－ 83 －



（３－１）悩みやストレスの原因

 【問22で 「１．よくある」または 「 ２．時々ある」を選択した方】

　問22－１　それはどのようなことが原因ですか。（いくつでも○）

24.9％などとなっています。

◆全体

　 （％）

その他

わからない

無回答

悩みやストレスが《ある》と回答した人に、その原因をたずねたところ、全体では、「勤務問題」が

57.3％で最も高く、次いで「家族問題」が40.7％、「健康問題」が27.5％、「経済・生活問題」が

学校問題（進路、いじめ、学業不振、学校の
人間関係 等）

ｎ=(1,301)

勤務問題（職場の人間関係、長時間労働、転職
・転勤、働き方 等）

家族問題（家庭内の人間関係、子育て・育児、
教育、家族の介護・看病 等）

健康問題（自分の病気・健康 等）

経済・生活問題（倒産・失業、事業不振、負債
・借金 等）

交友関係（友人、近隣、男女関係 等）

57.3 

40.7 

27.5 

24.9 

10.0 

2.5 

6.1 

1.5 

0.8 

0 20 40 60 80
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が男性よりも約17ポイント高くなっています。

齢が上がるほど高くなっています。

◆性別／性・年齢別
単位（％）

ｎ

勤
務
問
題
（

職
場
の
人
間
関
係
、

長
時
間
労
働
、

転
職
・
転
勤
、

働
き
方
 
等
）

家
族
問
題
（

家
庭
内
の
人
間
関
係
、

子
育
て
・
育
児
、

教
育
、

家
族
の

介
護
・
看
病
 
等
）

健
康
問
題
（

自
分
の
病
気
・

健
康
 
等
）

経
済
・
生
活
問
題
（

倒
産
・
失
業
、

事
業
不
振
、

負
債
・
借
金
 
等
）

交
友
関
係
（

友
人
、

近
隣
、

男
女

関
係
 
等
）

学
校
問
題
（

進
路
、

い
じ
め
、

学
業

不
振
、

学
校
の
人
間
関
係
 
等
）

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

 全 体 1,301 57.3 40.7 27.5 24.9 10.0 2.5 6.1 1.5 0.8 

 男 性 474 67.9 30.4 24.5 27.2 9.7 3.4 5.3 1.9           -

 女 性 815 51.7 46.9 29.3 23.2 10.2 2.1 6.6 1.2 1.1 

10･20歳代 65 70.8 9.2 27.7 26.2 23.1 15.4 6.2 1.5           -

30歳代 100 91.0 32.0 15.0 24.0 13.0 1.0 2.0 1.0           -

40歳代 109 83.5 36.7 16.5 29.4 5.5 2.8 3.7 0.9           -

50歳代 74 74.3 35.1 20.3 27.0 5.4 1.4 5.4           -           -

60歳代 53 56.6 35.8 18.9 39.6 1.9           - 3.8 3.8           -

70歳代 47 14.9 23.4 55.3 21.3 14.9           - 10.6 8.5           -

80歳代 26 7.7 38.5 53.8 19.2           - 3.8 15.4           -           -

10･20歳代 105 73.3 22.9 15.2 22.9 15.2 6.7 2.9 3.8           -

30歳代 143 69.2 49.0 13.3 19.6 10.5 1.4 5.6 1.4 1.4 

40歳代 158 61.4 49.4 20.9 24.7 13.9 2.5 8.2           - 1.3 

50歳代 160 63.8 55.6 29.4 30.0 9.4 2.5 6.9           -           -

60歳代 95 35.8 62.1 36.8 23.2 2.1           - 7.4 2.1           -

70歳代 99 12.1 43.4 55.6 21.2 10.1           - 5.1 2.0 3.0 

80歳代 54           - 33.3 63.0 13.0 5.6           - 11.1           - 3.7 

半ばから６割台と、他の年齢層に比べて高くなっています。また、「健康問題」は、女性はおおむね年

【

男
性
】

【

女
性
】

性別にみると、「勤務問題」は、男性の方が女性よりも約16ポイント高く、「家族問題」は、女性の方

性・年齢別にみると、「勤務問題」は、男性では30歳代で9割を超えて最も高く、次いで40歳代で

ています。「家族問題」は女性の60歳代で６割を超え、「健康問題」は男女ともに70歳以上で５割台

８割台となっています。女性では10・20歳代で７割台半ばと、おおむね年齢が上がるほど低くなっ
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えて、それぞれ最も高くなっています。

◆職業別
単位（％）

ｎ

勤
務
問
題
（

職
場
の
人
間
関
係
、

長
時
間
労
働
、

転
職
・
転
勤
、

働
き
方
 
等
）

家
族
問
題
（

家
庭
内
の
人
間
関
係
、

子
育
て
・

育
児
、

教
育
、

家
族
の
介
護
・
看
病
 
等
）

健
康
問
題
（

自
分
の
病
気
・
健
康
 
等
）

経
済
・
生
活
問
題
（

倒
産
・
失
業
、

事
業
不
振
、

負
債
・
借
金
 
等
）

交
友
関
係
（

友
人
、

近
隣
、

男
女
関
係
 
等
）

学
校
問
題
（

進
路
、

い
じ
め
、

学
業
不
振
、

学
校
の
人
間
関
係
 
等
）

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

 全 体 1,301 57.3 40.7 27.5 24.9 10.0 2.5 6.1 1.5 0.8 

 有職男性            376 79.8 31.4 20.2 26.1 9.0 1.3 4.3 1.1           -

 有職女性            565 70.8 44.6 21.9 26.2 11.0 0.9 5.1 0.5 0.4 

 学生                39 33.3 17.9 10.3 23.1 33.3 41.0 5.1 2.6           -

 家事                121 3.3 66.1 38.0 14.0 4.1 2.5 7.4 5.0 4.1 

 無職                148 5.4 36.5 59.5 20.3 8.1 1.4 11.5 3.4 1.4 

 その他              13 23.1 69.2 69.2 30.8           - 7.7 7.7           -           -

職業別にみると、「勤務問題」は、有職男性で約８割と最も高く、次いで有職女性で７割となってい

ます。「家族問題」は家事で6割台半ば、「健康問題」は無職で約６割、「学校問題」は学生で４割を超
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（３－２）悩みやストレスの解消状況
【☑保健医療計画　行動目標】

 【問22で 「１．よくある」または 「 ２．時々ある」を選択した方】

　問22－２　悩みやストレスは解消できていますか。（○は１つ）

きている》は63.8％となっています。

 　性別にみると、《解消できている》は、男女ともに６割台半ばとなっています。

消できていない」の合計）は、男性の80歳代で５割台半ばと、他の年齢層に比べて高くなっています。

◆全体／性別／性・年齢別

う
ま
く

解
消
で
き
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

解
消
で
き
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

解
消
で
き
て
い
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,301) 63.8 34.9 

男　性 （ 474) 64.2 34.6 

女　性 （ 815) 63.7 34.8 

10・20歳代 （ 65) 63.1 37.0 

30歳代 （ 100) 72.0 28.0 

40歳代 （ 109) 59.6 39.4 

50歳代 （ 74) 66.3 33.8 

60歳代 （ 53) 66.1 26.5 

70歳代 （ 47) 65.9 34.0 

80歳代 （ 26) 42.3 53.8 

10・20歳代 （ 105) 68.6 31.5 

30歳代 （ 143) 68.5 30.8 

40歳代 （ 158) 60.7 38.6 

50歳代 （ 160) 56.2 43.1 

60歳代 （ 95) 66.4 30.5 

70歳代 （ 99) 69.7 27.2 

80歳代 （ 54) 55.6 38.9 

悩みやストレスが《ある》と回答した人に、その解消状況をたずねたところ、全体では、「うまく

性・年齢別にみると、《解消できている》は、男性の80歳代を除いて、男女ともに５割以上と

解消できている」（6.5％）と「どちらかといえば解消できている」（57.3％）を合わせて、《解消で

なっています。一方、《解消できていない》（「どちらかといえば解消できていない」と「まったく解

《
解
消
で
き
て
い
な
い

》

《
解
消
で
き
て
い
る

》

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

ま
っ

た
く

解
消
で
き
て
い
な
い

ｎ

7.4 

6.0 

7.7 

9.0 

7.3 

1.4 

18.9 

2.1 

3.8 

8.6 

8.4 

6.3 

5.6 

3.2 

4.0 

3.7 

56.8 

57.7 

55.4 

63.0 

52.3 

64.9 

47.2 

63.8 

38.5 

60.0 

60.1 

54.4 

50.6 

63.2 

65.7 

51.9 

27.4 

29.9 

30.8 

20.0 

33.9 

21.6 

20.8 

31.9 

42.3 

30.5 

26.6 

32.3 

35.0 

26.3 

24.2 

33.3 

7.2

4.9

6.2

8.0

5.5

12.2

5.7

2.1

11.5

1.0

4.2

6.3

8.1

4.2

3.0

5.6

1.3

1.5

0.0

0.0

0.9

0.0

7.5

0.0

3.8

0.0

0.7

0.6

0.6

3.2

3.0

5.6

6.5 57.3 29.1 5.8
1.5
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　 労働時間別にみると、いずれの労働時間でも《解消できている》が５割以上となっています。

　 前回調査との比較では、特に大きな違いはみられません。

◆労働時間別

う
ま
く

解
消
で
き
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

解
消
で
き
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

解
消
で
き
て
い
な
い

ま
っ

た
く

解
消
で
き
て
い
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,301) 63.8 34.9 

０時間 （ 148) 60.1 36.5 

１～19時間 （ 116) 62.9 34.5 

20～29時間 （ 71) 59.1 39.4 

30～39時間 （ 136) 67.7 30.1 

40～49時間 （ 408) 68.1 31.3 

50～59時間 （ 208) 57.7 41.4 

60～69時間 （ 63) 66.6 33.4 

70時間以上 （ 36) 66.6 33.3 

その他 （ 21) 61.9 38.1 

◆前回調査との比較

       　 【全　体】       【男  性】          　   【女  性】

無回答

《
解
消
で
き
て
い
る

》

《
解
消
で
き
て
い
な
い

》

まったく
解消できていない

ｎ

【

労
働
時
間
】

うまく
解消できている

どちらかといえば
解消できている

どちらかといえば
解消できていない

6.5 

57.3 

28.9 

5.8 

1.5 

8.0

56.5

27.7

6.4

1.3

0 20 40 60 80

今回調査 n=(1,293)

前回調査 n=(1,528)

7.4 

57.0 

27.0 

7.2 

1.3 

8.4

53.6

27.9

8.8

1.3

0 20 40 60 80

今回調査 n=(470)

前回調査 n=(535)

6.0 

57.6 

29.9 

4.9 

1.5 

7.7

58.3

27.6

5.2

1.3

0 20 40 60 80

今回調査 n=(812)

前回調査 n=(925)

4.7 

9.5 

4.2 

7.4 

7.1 

5.3 

7.9 

8.3 

4.8 

55.4 

53.4 

54.9 

60.3 

61.0 

52.4 

58.7 

58.3 

57.1 

28.4 

31.9 

35.2 

23.5 

25.7 

35.6 

30.2 

22.2 

28.6 

8.1

2.6

4.2

6.6

5.6

5.8

3.2

11.1

9.5

3.4

2.6

1.4

2.2

0.5

1.0

0.0

0.0

0.0

6.5 57.3 29.1 5.8
1.5

（％） （％） （％）
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（３－３）悩みやストレスの解消法

 【問22-２で 「１．うまく解消できている 」または 「２．どちらかといえば解消できている」を

　選択した方】

　問22－３　悩みやストレスの解消法は何ですか。（いくつでも○）

などとなっています。

◆全体

　　　 （％）

人と話す

趣味

食事

睡眠

運動

家族の団らん

旅行

笑う

テレビ

インターネット

音楽

入浴

飲酒

買い物

ＳＮＳ

好きな香りを楽しむ

ペット

ラジオ

喫煙

その他

無回答

ｎ=(829)

悩みやストレスが《解消できている》と回答した人に、その解消法をたずねたところ、全体では、

「人と話す」が54.2％で最も高く、次いで「趣味」が49.6％、「食事」が49.0％、「睡眠」が45.2％

54.2 

49.6 

49.0 

45.2 

35.3 

29.9 

29.2 

28.3 

26.7 

25.8 

25.7 

24.6 

24.5 

22.3 

11.9 

8.1 

8.1 

4.5 

4.0 

3.9 

0.2 

0 20 40 60 80
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高くなっています。

代、女性の10・20～30歳代で６割前後と高くなっています。

◆性別／性・年齢別（一部抜粋）
単位（％）

ｎ

人
と
話
す

趣
味

食
事

睡
眠

運
動

家
族
の
団
ら
ん

旅
行

笑
う

テ
レ
ビ

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

音
楽

入
浴

飲
酒

買
い
物

 全 体 829 54.2 49.6 49.0 45.2 35.3 29.9 29.2 28.3 26.7 25.8 25.7 24.6 24.5 22.3 

 男 性 304 40.1 49.0 45.1 46.4 40.5 28.6 31.9 22.0 22.4 35.2 21.1 23.4 37.5 9.5 

 女 性 519 62.8 50.5 51.6 45.1 32.4 30.8 27.7 32.2 29.5 20.6 28.5 25.6 17.0 30.1 

10･20歳代 41 58.5 65.9 53.7 48.8 36.6 4.9 39.0 22.0 7.3 48.8 26.8 19.5 22.0 14.6 

30歳代 72 44.4 54.2 56.9 61.1 45.8 33.3 41.7 31.9 15.3 38.9 23.6 25.0 36.1 13.9 

40歳代 65 32.3 43.1 47.7 49.2 33.8 38.5 32.3 21.5 13.8 35.4 12.3 20.0 33.8 9.2 

50歳代 49 44.9 44.9 49.0 38.8 40.8 36.7 20.4 20.4 28.6 40.8 24.5 20.4 51.0 4.1 

60歳代 35 37.1 57.1 25.7 45.7 42.9 31.4 25.7 5.7 28.6 25.7 20.0 40.0 37.1 2.9 

70歳代 31 19.4 35.5 16.1 12.9 48.4 12.9 32.3 22.6 48.4 16.1 22.6 16.1 48.4 9.7 

80歳代 11 36.4 18.2 45.5 54.5 27.3 27.3 9.1 18.2 54.5 18.2 18.2 27.3 36.4 9.1 

10･20歳代 72 66.7 65.3 59.7 58.3 25.0 18.1 31.9 36.1 23.6 27.8 40.3 15.3 15.3 30.6 

30歳代 98 66.3 51.0 60.2 57.1 26.5 48.0 31.6 32.7 25.5 28.6 27.6 31.6 23.5 37.8 

40歳代 96 62.5 47.9 59.4 49.0 35.4 37.5 33.3 38.5 17.7 28.1 22.9 24.0 24.0 33.3 

50歳代 90 58.9 53.3 47.8 44.4 38.9 26.7 31.1 32.2 32.2 18.9 23.3 31.1 24.4 25.6 

60歳代 63 52.4 49.2 44.4 20.6 28.6 27.0 27.0 25.4 28.6 17.5 28.6 17.5 6.3 28.6 

70歳代 69 66.7 40.6 40.6 39.1 31.9 24.6 15.9 26.1 46.4 5.8 30.4 29.0 7.2 21.7 

80歳代 30 66.7 36.7 30.0 26.7 46.7 16.7 6.7 26.7 46.7       - 30.0 26.7       - 26.7 

【

女
性
】

性・年齢別にみると、「人と話す」は、男性では10・20歳代で約６割、女性では50・60歳代を除

いて６割台となっています。「趣味」は、男女ともに10・20歳代で６割台半ば、「食事」は男性の10・

20～30歳代、女性の10・20～40歳代で５割以上となっています。また、「睡眠」は、男性の30歳

性別にみると、「人と話す」での違いが最も大きく、女性の方が男性よりも約23ポイント高くなっ

ています。また、女性は「買い物」でも約21ポイント、「笑う」でも約10ポイント高くなっています。一

方、「飲酒」は、男性の方が女性よりも約21ポイント高く、男性は「インターネット」でも約15ポイント

【

男
性
】
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男性と学生で３割台となっています。

います。また、「食事」も男女ともに増加しており、特に、男性で約10ポイント増加しています。

◆職業別（一部抜粋）
単位（％）

ｎ

人
と
話
す

趣
味

食
事

睡
眠

運
動

家
族
の
団
ら
ん

旅
行

笑
う

テ
レ
ビ

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

音
楽

入
浴

飲
酒

買
い
物

 全 体 829 54.2 49.6 49.0 45.2 35.3 29.9 29.2 28.3 26.7 25.8 25.7 24.6 24.5 22.3 

 有職男性            246 41.5 50.8 47.6 48.4 41.5 30.9 35.4 23.2 19.1 35.8 19.5 24.4 38.2 10.6 

 有職女性            360 61.1 53.9 55.6 49.4 31.9 30.8 31.1 31.9 25.6 24.4 27.2 26.7 21.4 30.6 

 学生                27 59.3 66.7 48.1 48.1 33.3 7.4 22.2 25.9 14.8 37.0 44.4 7.4 3.7 7.4 

 家事                79 68.4 46.8 44.3 35.4 30.4 41.8 17.7 36.7 40.5 12.7 34.2 25.3 8.9 29.1 

 無職                81 46.9 32.1 35.8 32.1 37.0 19.8 16.0 19.8 38.3 14.8 22.2 19.8 21.0 14.8 

 その他              11 72.7 36.4 27.3 36.4 27.3 27.3 54.5 27.3 36.4 18.2 27.3 18.2 9.1 36.4 

◆前回調査との比較（全体の上位５項目）

      　  【全　体】  【男  性】  【女  性】

人と話す

趣味

食事

睡眠

運動

職業別にみると、「人と話す」は家事で約７割、「趣味」は学生で６割台半ば、「家族の団らん」は家

事で４割台、「テレビ」は家事と無職で４割前後と高くなっています。また、「インターネット」は、有職

前回調査との比較では、男女ともに「趣味」が増加しており、特に、女性で約12ポイント増加して

54.3 

49.7 

49.2 

45.2 

35.5 

57.6

40.4

40.6

43.9

34.3

0 20 40 60 80

今回調査 n=(825)

前回調査 n=(987)

40.3 

49.2 

45.2 

46.5 

40.6 

39.2

43.7

34.9

44.0

41.9

0 20 40 60 80

今回調査 n=(303)

前回調査 n=(332)

63.1 

50.5 

51.8 

44.9 

32.5 

67.2

39.0

43.6

44.6

30.0

0 20 40 60 80

今回調査 n=(517)

前回調査 n=(610)

（％） （％） （％）
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（３－４）悩みやストレスの相談相手

 【問22で 「１．よくある」または 「 ２．時々ある」を選択した方】

　問22－４　悩みやストレスはどなたに相談していますか。（いくつでも○）

51.7％で最も高く、次いで「友人」が48.3％、「職場関係者」が18.8％などとなっています。

◆全体

　 （％）

家族

友人

職場関係者

病院・診療所等の医療機関関係者

ＳＮＳ

インターネット

保健所等の公的機関の相談員

民間機関（医療機関を除く）の相談員

その他

相談したことがない

無回答

ｎ=(1,301)

悩みやストレスが《ある》と回答した人に、その相談相手をたずねたところ、全体では、「家族」が

51.7 

48.3 

18.8 

7.7 

1.9 

1.6 

0.8 

0.8 

2.8 

17.1 

4.1 

0 20 40 60
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なっています。

す。一方、「相談したことがない」は、男性の60歳以上で３割台となっています。

◆性別／性・年齢別
単位（％）

ｎ

家
族

友
人

職
場
関
係
者

病
院
・
診
療
所
等
の
医

療
機
関
関
係
者

Ｓ
Ｎ
Ｓ

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

保
健
所
等
の
公
的
機
関

の
相
談
員

民
間
機
関
（

医
療
機
関

を
除
く
）

の
相
談
員

そ
の
他

相
談
し
た
こ
と
が
な
い

無
回
答

 全 体 1,301 51.7 48.3 18.8 7.7 1.9 1.6 0.8 0.8 2.8 17.1 4.1 

 男 性 474 43.9 34.6 19.6 7.2 1.7 1.9 0.4 0.2 2.3 24.7 4.9 

 女 性 815 56.6 56.7 18.3 7.9 2.0 1.5 1.0 1.1 3.1 12.6 3.4 

10･20歳代 65 36.9 53.8 16.9 6.2 7.7 3.1 　　    - 　　    - 3.1 21.5 1.5 

30歳代 100 47.0 46.0 31.0 3.0 1.0 2.0 1.0 　　    - 1.0 23.0 5.0 

40歳代 109 46.8 33.0 22.9 5.5 1.8 2.8 　　    - 　　    - 3.7 24.8 2.8 

50歳代 74 52.7 32.4 23.0 2.7 　　    - 1.4 　　    - 1.4 1.4 14.9 4.1 

60歳代 53 37.7 24.5 13.2 7.5 　　    - 　　    - 　　    - 　　    - 1.9 34.0 9.4 

70歳代 47 38.3 17.0 2.1 17.0 　　    - 2.1 　　    - 　　    - 　　    - 34.0 6.4 

80歳代 26 34.6 7.7 3.8 26.9 　　    - 　　    - 3.8 　　    - 7.7 30.8 11.5 

10･20歳代 105 58.1 68.6 22.9 2.9 4.8 2.9 　　    - 　　    - 2.9 9.5 2.9 

30歳代 143 74.1 60.1 25.2 5.6 3.5 0.7 1.4 　　    - 2.1 5.6 2.1 

40歳代 158 57.6 53.2 22.8 6.3 1.9 0.6 0.6 0.6 1.3 15.8 2.5 

50歳代 160 48.8 59.4 25.0 6.9 1.3 1.3 1.3 3.8 3.1 16.3 2.5 

60歳代 95 48.4 53.7 8.4 11.6 　　    - 3.2 　　    - 　　    - 1.1 16.8 2.1 

70歳代 99 49.5 55.6 4.0 10.1 1.0 1.0 2.0 2.0 6.1 10.1 8.1 

80歳代 54 53.7 33.3 1.9 20.4 　　    - 1.9 　　    - 　　    - 9.3 14.8 7.4 

院・診療所等の医療機関関係者」は男女ともに80歳代で２割台と、他の年齢層より高くなっていま

【

男
性
】

【

女
性
】

性別にみると、「友人」は、女性の方が男性よりも約22ポイント高く、女性は「家族」でも約13ポイ

ント高くなっています。一方、「相談したことがない」は、男性の方が女性よりも約12ポイント高く

性・年齢別にみると、「家族」は、女性の30歳代で７割台半ばと高くなっており、男性の10・20歳

代と60～80歳代は３割台にとどまっています。「友人」は、男女ともにおおむね年齢が低いほど高

く、女性の10・20歳代で約７割となっています。「職場関係者」は男性の30歳代で３割を超え、「病
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ます。

◆職業別
単位（％）

ｎ

家
族

友
人

職
場
関
係
者

病
院
・
診
療
所
等
の
医

療
機
関
関
係
者

Ｓ
Ｎ
Ｓ

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

保
健
所
等
の
公
的
機
関

の
相
談
員

民
間
機
関
（

医
療
機
関

を
除
く
）

の
相
談
員

そ
の
他

相
談
し
た
こ
と
が
な
い

無
回
答

 全 体 1,301 51.7 48.3 18.8 7.7 1.9 1.6 0.8 0.8 2.8 17.1 4.1 

 有職男性            376 44.1 36.2 24.5 4.8 1.9 1.9 0.3 0.3 2.1 23.7 4.3 

 有職女性            565 56.8 57.5 25.0 5.8 2.3 1.8 0.9 1.1 3.0 13.5 2.1 

 学生                39 41.0 64.1 7.7 2.6 10.3 2.6 　　    - 　　    - 2.6 15.4 5.1 

 家事                121 66.9 58.7 　　    - 8.3 　　    - 0.8 2.5 0.8 　　    - 8.3 6.6 

 無職                148 43.2 32.4 　　    - 20.3 　　    - 1.4 0.7 0.7 4.7 24.3 6.1 

 その他              13 38.5 69.2 23.1 15.4 　　    - 　　    - 　　    - 7.7 7.7 15.4 7.7 

職業別にみると、「家族」は、家事で６割台半ばと高くなっています。「友人」は、有職男性と無職で

３割台と低くなっており、この層は「相談したことがない」が２割台半ばと、他の層より高くなってい
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（４）うつ傾向の有無

　問23　あなたは、この２週間、これまで好きだったことに興味が無くなったり、楽しめなく

　　　　なったりしていることがありますか。（○は１つ）

　 全体では、「ない」が85.7％と高くなっていますが、「ある」が11.4％みられます。

 　性別では、特に大きな違いはみられません。

は、女性の10・20歳代で約２割となっています。

◆全体／性別／性・年齢別

あ
る

な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,939)

男　性 （ 751)

女　性 （ 1,167)

10・20歳代 （ 94)

30歳代 （ 131)

40歳代 （ 140)

50歳代 （ 109)

60歳代 （ 104)

70歳代 （ 108)

80歳代 （ 64)

10・20歳代 （ 128)

30歳代 （ 174)

40歳代 （ 212)

50歳代 （ 208)

60歳代 （ 143)

70歳代 （ 178)

80歳代 （ 118)

ｎ

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

性・年齢別にみると、男女ともにいずれの年齢層でも「ない」に比率が集中していますが、「ある」

10.4 

12.0 

14.9 

9.2 

15.0 

7.3 

6.7 

5.6 

15.6 

18.0 

12.1 

11.3 

13.0 

8.4 

9.6 

13.6 

87.1 

85.1 

85.1 

90.1 

84.3 

91.7 

87.5 

87.0 

81.3 

79.7 

85.1 

85.8 

83.2 

89.5 

88.2 

83.1 

2.5 

2.9 

0.0 

0.8 

0.7 

0.9 

5.8 

7.4 

3.1 

2.3 

2.9 

2.8 

3.8 

2.1 

2.2 

3.4 

11.4 85.7 2.9 
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（５）精神的に不調になった時の専門機関での相談・治療の意向

　問24　あなたは、精神的に不調になった時、すぐに医療機関等専門機関で相談や治療をしよ

　　　　うと思いますか。（○は１つ）

　 全体では、「思う」は22.2％、「思わない」が47.6％と、「思わない」の方が高くなっています。

　 性別では、特に大きな違いはみられません。

う」は、女性の30歳代で約３割となっています。

◆全体／性別／性・年齢別

思
う

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 1,939)

男　性 （ 751)

女　性 （ 1,167)

10・20歳代 （ 94)

30歳代 （ 131)

40歳代 （ 140)

50歳代 （ 109)

60歳代 （ 104)

70歳代 （ 108)

80歳代 （ 64)

10・20歳代 （ 128)

30歳代 （ 174)

40歳代 （ 212)

50歳代 （ 208)

60歳代 （ 143)

70歳代 （ 178)

80歳代 （ 118)

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

性・年齢別にみると、男女ともにいずれの年齢層でも「思わない」に比率が集中しています。「思

ｎ

20.9 

23.0 

25.5 

22.9 

20.0 

25.7 

14.4 

20.4 

14.1 

25.8 

28.2 

25.5 

16.8 

22.4 

19.1 

25.4 

47.5 

47.7 

47.9 

50.4 

50.0 

35.8 

54.8 

44.4 

50.0 

47.7 

41.4 

42.9 

51.0 

49.7 

51.7 

51.7 

29.3 

26.7 

26.6 

26.0 

29.3 

36.7 

26.0 

29.6 

32.8 

25.8 

28.7 

29.2 

28.8 

26.6 

27.0 

16.9 

2.3

2.6

0.0

0.8

0.7

1.8

4.8

5.6

3.1

0.8

1.7

2.4

3.4

1.4

2.2

5.9

22.2 47.6 27.7 2.6
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 　前回調査との比較では、「思わない」が男性で約６ポイント減少しています。

◆前回調査との比較

  　  【全　体】       　   【男  性】     　　　 【女  性】

思う

思わない

わからない

無回答

22.2 

47.4 

27.8 

2.6 

22.4

51.1

24.4

2.0

0 20 40 60

今回調査 n=(1,928)

前回調査 n=(2,099)

20.8 

47.4 

29.4 

2.3 

21.0

53.6

23.2

2.2

0 20 40 60

今回調査 n=(744)

前回調査 n=(767)

23.0 

47.6 

26.8 

2.6 

23.2

49.4

25.4

2.0

0 20 40 60

今回調査 n=(1,164)

前回調査 n=(1,228)

（％） （％） （％）

－ 97 －


